

稳中提速 稳中提质 稳中有进

普定加速推进经济社会高质量发展

□本报记者 罗希 刘凤



普定白茶种植基地(普定县融媒体中心供图)

走进盘江普定2×66万千瓦燃煤发电项目现场,工程车来回穿梭,机械轰鸣声不绝于耳;走进黄桶街道后寨村香葱种植基地,连片的香葱绿意盎然,农户将一捆捆香葱搬上车,一幅丰收的喜悦景象;华灯初上,夜幕下的凯旋城美食街人群聚集,浓浓的烟火气扑面而来……

如今的普定,处处展现着蓬勃发展的生机活力,涌动着经济社会高质量发展的滚滚热潮。

产业发展 后劲增强

产业活则县域活。县域要发展,关键靠主导产业、特色产业。近年来,普定县立足资源禀赋和比较优势,着力抓好产业突破专项行动,加快构建具有普定特色、在全省、全市具有竞争优势的现代产业体系。

走进安顺远景新材料有限公司二期厂房生产车间,随处可见工人们忙碌的身影,在源源不断的热蒸汽持续供能下,锂盐经过几十道工序加工提纯后被制成电池级碳酸锂。

投资1.2亿元的安顺远景新材料有限公司二期项目于今年2月开工,经过8个月加速建设后,于10月15日试生产,目前二期有国内先进的三条年产12000吨电池级碳酸锂生产线,生产线上各项机械设备磨合完成,形成了成熟的生产工艺。

“依托二期建成后的融合加持,2024年公司产能将达到1.5万吨,预计年产值超过20亿元。”该公司总经理徐俊伟说。

工业产业发展步履坚实。今年以来,元江煤矿投入生产,打磨冲煤矿、东光煤矿进入联合试运行;盘江普定电厂、10万吨锂离子电池负极材料、鸡场坡农业光伏一期工程、来腰鼓10万千瓦风电项目等重点有序推进;国能安顺电厂实现4台机组发电;锂先生等新能源龙头企业发展势头良好……

普定县以现代能源为首位产业,新

型建材、特色轻工等集群发展的工业产业体系初步构建,工业经济发展后劲进一步增强,为经济高质量发展注入了强劲动力。

农业产业发展提质增效。到目前为止,普定县共培育市级以上农业产业化经营重点龙头企业69家,发展农民专业合作社684家,家庭农场324家。采贝茶系列产品在“中茶杯”“中绿杯”等各类茶事活动中获特等、金、银奖300余个。围绕金刺梨、肉兔、韭黄等特色产品,普定县加快深加工主体培育,提升特色农产品加工转化率,增加附加值,特色鲜明的农业产业布局正在逐步形成。

星光不负赶路人,江河眷顾奋楫者。数据显示,今年前三季度,普定县规模以上工业增加值增长58%,农林牧渔业总产值实现35.71亿元。

城乡融合 品质提升

看城区,公共服务设施不断完善,城市品质功能加速升级。看乡村,道路四通八达,一个个靓丽新村正蓄势崛起。

“现在去城里很方便,生活在村里和城里没什么两样,和以前相比,如今的生活好太多了。”家住化处镇水井村的李大爷感慨道。

为进一步提高城乡融合发展的活力,提升发展的品质,普定县依托区位优势,积极融入安顺中心城区、贵阳—安顺—安顺市圈和黔中城市群,加快打造安顺中心城市西翼功能区。深入实施城市更新行动,加快推进城镇“四改”,推进城市科学化、精细化、智能化、人性化、长效化管理,提高城市治理效率。实施“新市民安居工程”,为农村户口进城购房给予扶持,落实好进城购房奖补、人才奖补、就业、教育、金融等支持政策,健全农业人口转移市民化保障,城镇承载力和吸附力进一步提升。

与此同时,普定县积极把握旅游市场复苏机遇,以农旅融合为抓手助力城

乡高质量发展。聚焦“春赏花、夏避暑、秋观景、冬品非遗”主题,创新开展“食人间烟火·品活力普定”美食大赛、“荷花节”等“四季普定”系列活动,因地制宜培育壮大乡村旅游、特色民宿、休闲娱乐、采摘研学等旅游新业态,进一步提升旅游产业发展的业态和活力,带动群众就地就近增收致富。

民生改善 幸福感满满

砥砺实干惠民生。普定县始终牢固树立以人民为中心的发展理念,以补齐民生短板为重点,坚决抓好民生保障,推进民生事业发展。

紧盯乡村振兴低收入脱贫户和易地扶贫搬迁群众等重点群体,严格落实“四个不摘”,加强防返贫监测和产业、就业帮扶,扎实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

深入实施教育卫生“双提升”攻坚行动,教育、医疗发展水平显著提升。新建、改扩建县第八幼儿园、县第五中学等学校6所,完成县域内1所非普惠性幼儿园转普惠性幼儿园,普惠率达98.15%;幼儿园学位数达1.83万个,义务教育阶段学位数达6.3万个;普定县一中本科上线率位居全市第3位,被评为市级师德师风教育基地。

持续加强妇幼保健体系建设,每千人拥有3岁以下婴幼儿托位数3.6个、孕产妇系统管理率为95.08%;推进老年健康服务体系,扎实推进65岁以上老年人免费健康体检、结核筛查、白内障筛查工作,养老机构护理型床位占比为56.1%;县人民医院、县中医院顺利通过市级“二甲”医院复评。

就业是民生之本,普定县着力抓好稳岗就业,并大力实施就业优先政策,把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出位置,稳定就业预期。

群众利益无小事,为民服务见初心。普定县始终聚焦老百姓最关注、最紧要的“小问题”,用心用情用力写好民生“大文章”,群众获得感和幸福感进一

步增强。

文化繁荣 品牌更响亮

温暖人心的文化惠民工程,有诗亦有远方的文旅融合发展项目,为普定县经济社会发展筑牢文化根基。

今年以来,普定县持续开展“文艺轻骑兵”和“理论宣传二人讲”,让党的二十大精神深入寻常百姓家;连续13届颁发“穿洞文艺政府奖”;组织开展普定县第28届民族民间文化展演、普定县第七届屯堡花灯戏大赛、普定县首届民族民间文化艺术节等各类群众性文化活动80余场次,覆盖10万余人次;启动穿洞古人类文化遗址的第三次发掘,积极申报国家考古遗址公园;举办“铁水冲龙+”活动;拥有国家级文艺家协会会员6名、省级各文艺家协会会员75名、市级各文艺家协会会员200名……

大力实施文化惠民工程,完善公共文化场所设施和服务配套。做好文物保护利用和文化遗产保护传承,推出一批文化精品和文艺作品。立足普定喀斯特生态系统国家野外科学观测研究站“全国科普教育基地”资源优势,积极谋划打造穿洞文化和喀斯特科普知识为一体的研学基地。加快城乡体育基础设施建设,广泛开展群众性体育活动,实施好“千万师生阳光体育运动”等活动。

凭借深厚的文化底蕴和独特的资源,普定县先后获得了“全国文化先进县”“全国科普示范县”“中国民间文化艺术之乡”等荣誉称号,努力擦亮了“穿洞文化”这块金字品牌,穿洞文化谱系基本构建,文艺文化事业更加繁荣。

新使命催人奋进,新征程任重道远,新蓝图鼓舞人心。“我们将始终坚持以高质量发展统揽全局,勇于担当、务实苦干、奋勇争先,全力抢抓政策机遇,增强发展信心决心,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风,全力推动全县经济社会高质量发展。”普定县委常委、县政府常务副县长张涛说。

新时代新征程新伟业 只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

贵州好味达食品有限公司:

完善产业链 提升竞争力

□本报记者 刘凤

近日,记者走进位于贵州西秀经济开发区的贵州好味达食品有限公司,无菌车间内,工人们身着统一工作服、佩戴口罩和帽子有序作业,刺梨原汁和配料经过高温熬煮、过滤、冷却等一系列工序后便成了口感酸甜、Q弹爽滑的刺梨鲜果果冻。

贵州好味达食品有限公司成立于2021年,是一家围绕贵州特色水果刺梨发展的深加工企业,该公司打造了“果夫派”品牌系列产品,并自主研发首创“刺梨鲜果C果冻”系列产品。凭借天然、健康、休闲方便等特点,该公司的刺梨鲜果C果冻、刺梨吸吸果冻、刺梨干、刺梨果糕、刺梨核桃软糖等产品迅速打开市场,产品已上架至省内各大连锁商超、知名景点,并在各大网购平台开设线上店铺,逐步开拓了省外市场。

走进公司的产品展示区域,琳琅满目的刺梨产品摆满货架。“虽然我们是一家‘年轻的’刺梨加工企业,但是公司创新研发生产的刺梨类休闲零食产品备受消费者青睐。去年公司的产值实现了2100万元左右,公司今年计划产值是3000万元,我们现在正铆足干劲、全力以赴,力争实现目标任务。”贵州好味达食品有限公司经理侯亚新说。

围绕刺梨做深加工的同时,该公司也在完善健全产业链。在西秀区政府的帮助下,该公司得到东西部协作的项目帮扶,价值400万元的榨汁设备于今年8月底安装完成投入试生产。在侯亚新的带领下,记者来到榨

汁车间。“榨汁设备从榨汁、杀菌到灌装基本上是全自动的,在杀菌的同时能够最大程度保留刺梨鲜果的营养成分。今年我们从周边农户收购了不少新鲜刺梨果,在满足刺梨果冻系列产品生产的前提下,我们也生产了刺梨纯原汁,进一步丰富了产品供给。”侯亚新告诉记者,东西部协作的项目帮扶对公司来说意义重大,首先减少了过大的固定资产投资投入,公司能够有更多资金去投入市场、开拓更多新的销售渠道;其次公司可以从源头牢牢把握主要原料品质、把控生产成本;最重要的是完善了公司的刺梨生产线和生产布局。

“从公司成立至今,我们一直得到政府的大力支持与帮助。除了东西部协作的项目帮扶,公司产品也在政府的帮助下入驻了‘832消费扶贫平台’。”侯亚新表示,明年公司将采取自有样板种植基地和“公司+农户+合作社”模式的种植基地,进一步扩大原材料的种植和生产规模的同时,全方位开拓销售市场,双管齐下,让公司的刺梨产品走得更远更深,让“果夫派”成为家喻户晓的刺梨休闲零食品牌。



工人们正忙着赶制订单服装

缤腾纺织(安顺)服装有限公司: 人勤机欢生产忙

本报讯(记者 蒋天瑜 文/图) 是民族服装研发和服装销售市场。两家企业通过固定资产和生产设备投入进行合作,充分结合双方资源优势,抱团发展,将企业做大做强,同时为群众提供更多就业岗位,实现经济效益与社会效益双赢。

“我们现在订单大多来自菲律宾以及中东一些国家,由于订单量大,车间的机器都在不停地运转,工人也在加班加点赶制,目前外贸订单已排到明年的5月,今年年底我们产量会达到6万件左右,产值预计能达到500万元。”公司副总杨正华说。

据悉,缤腾纺织(安顺)服装有限公司,由平坝区正华蜡染厂与贵州缤腾纺织有限公司合作共建。平坝区正华蜡染厂是平坝本地企业,优势在于蜡染产品;而贵州缤腾纺织有限公司作为专门生产外贸服装的企业,特色

拿到4000元左右的工资,还能安心照顾家里的老人和小孩,心里踏实,干活也有劲。”马小团说。

除了总厂之外,贵州荣瑗服饰有限公司还在关岭自治县安馨社区和花江镇分别设置了两个分厂,目前三个厂实际带动就业达140余人。

孙铭哲表示:“随着订单量的逐年递增,公司计划明年要继续加大投入,增加先进的生产设备,带动就业至300到500人,力争年产值突破1.2亿元以上。”

贵州荣瑗服饰有限公司:

年末赶订单 冲刺四季度

本报讯(记者 高智) 步入年末,记者走进位于关岭自治县关花大道旁的贵州荣瑗服饰有限公司,一排排平整机摆放整齐,一条条生产线井然有序,从款式设计、布料裁剪到服饰制成,工人们各司其职,在岗位上加紧工作生产,奋力完成企业订单。

“公司今年的订单量暴增,近期都是加班加点赶订单,力争在第四季度收尾时完成今年全部的订单。”公司董事长孙铭哲说,为加快生产进度,提升生产工艺,完成越来越多的订单量,公司

投入200多万元购进全自动的裁床、模板机与开盖机,如今生产进度较之前提速了很多。

据了解,贵州荣瑗服饰有限公司是由中航工业引进至关岭自治县的一家从事服装、针织品、纺织品等产品制造、加工、销售为一体的综合性纺织服装企业,并在该县关花大道旁投资8600万元建厂兴业,致力打造安顺市乃至贵州省服装标杆。该公司生产厂区占地约28亩,总建筑面积2.1万平方米,达产后年产值达2亿元,缴纳税收2000万

元左右。除此之外,该公司临近关岭自治县同心、同康两个易地扶贫搬迁安置社区,能为大量搬迁群众提供优质、稳定的就业岗位。

搬迁群众马小团是在该公司稳定就业的其中一员,在贵州荣瑗服饰有限公司未建厂之前,她长期在外务工,虽然收入不错,但不能照顾家中老小,常常记挂想念。在返乡后看到家门口有了大型企业,便前往应聘,并成功就业。“现在我到公司上班,不仅每个月能

高标准高质量开展好主题教育

学思想、强党性、重实践、建新功